

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2023年11月

24

星期五

癸卯年十月十二

陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8546期

今日4版

我国高速公路通车里程稳居世界第一

据新华社北京11月23日电 记者23日从交通运输部获悉,截至2022年底,我国公路总里程达到535万公里,10年增长112万公里;高速公路通车里程17.7万公里,稳居世界第一。

在当日举行的交通运输部例行新闻发布会上,交通运输部公路局副局长郭胜介绍,近年来我国公路设施网络不断完善。京沪、京港澳、沈海、沪昆等国家高速公路主线分段实施扩容升级,国家高速公路六车道以上路段增加1.84万公里。普通国道二级及以上占比、铺装路面占比分别达80%和99%,较10年前分别提高约10%和13%。

郭胜说,以京雄高速、津石高速等为主骨架的雄安新区“四纵四横”对外骨干路网基本形

成。由粤港澳三地首次合作共建的港珠澳大桥投入运营,南京五桥、芜湖二桥、武汉青山大桥等十余座跨越长江的通道相继建成,中俄合作建设的黑河大桥顺利建成通车,全长超2500公里的京新高速公路全线贯通,不断打造公路重大工程新标杆。

我国公路建设技术迈上新台阶。郭胜介绍,港珠澳大桥、深中通道等项目攻克了大尺寸沉管隧道建造、运输、沉放等关键技术;秦岭天台山隧道、天山胜利隧道等在超高山岭隧道设计、施工等方面保持世界领先;大型硬岩掘进机、超高强度钢丝等国产标志性材料装备经受了实践考验。10年来,公路工程技术标准由88本增加到158本,形成完备的指标体系和标准体系。

截至今年6月底,中央企业在陕子(分)公司共计1651户,资产总额居全国第12位,营业收入居全国第11位,利润总额居全国第9位——

央企融入陕西 实现共赢发展

新时代新征程新伟业

将年久失修的老厂区改造成西安纺织城首个商品房社区,让城中村及河滩荒地变身西安灞桥区首个改善性城市更新项目……扎根陕西几十年,中铁置业集团西安有限公司在棚户区改造、城市更新、学校和高端写字楼建设等领域累计完成投资116.71亿元,累计实现纳税14.42亿元,年均提供就业岗位3300余个,为西安城市建设不断注入央企动能。

近年来,中铁置业集团西安有限公司进军

特色地产新赛道,针对不同项目类型匹配资金,量身打造合作模式,助力解决优质项目的资金困难与资产优化问题。正在建设的陕西西咸新区重点民生项目洋尚居安置房社区,就是该公司与地方合作代建定销的实践。该项目占地约148亩,预计总投资33亿元,目前首批楼栋主体已经封顶。中铁置业集团西安有限公司党委书记、执行董事段成洪表示,作为央企,公司牢记责任担当,加强与资本、政府平台等对接,积极参与民生项目投资开发。“我们将持续聚焦特色地产,发挥资金、品牌、技术及产业导入等全产业链综合优势,助力陕西高

质量发展。”段成洪说。央企深度融入陕西、全力建设陕西,陕西也把央企视为自身发展的关键支撑与重要力量,将央地融合发展纳入陕西重点工作计划和重要议事日程。比如,陕西省国资委专门设立了央企工作处,及时解决项目落地中遇到的各类难点堵点问题,为广大央企在陕发展营造了优质高效便捷的营商环境。央企在扎根陕西、建设陕西、服务陕西的同时,也有效促进了自身高质量发展。据统计,截至今年6月底,国务院国资委监管的中央企业在陕子(分)公司共计1651户,资产总额居全国第12位,营业收入居全国第11位,利润总额居全国第9位。

“陕西省发展潜力巨大,是我国重要的能源战略基地,也是我们战略资源先行区域、绿色转型和高质量发展的主阵地。”国家能源投资集团有限责任公司党组书记、董事长刘国跃表示,未来,公司将积极对接陕西省经济社会和能源发展规划,发挥国有企业科技创新、产业控制和安全支撑3个作用,积极融入陕西能源产业“三转型两延伸”发展新格局,进一步提高核心竞争力、增强核心能力,加强与陕西省全方位、多领域、深层次的战略合作。

(经济日报记者 杨开新)

陕西省职工三人制篮球比赛成功举办

本报讯(记者 阎瑞光)11月21日至23日,由陕西省总工会、陕西省体育局主办,陕西省职工体育协会承办的“城投杯”陕西省职工三人制篮球比赛在西安市热力公司职工文体活动中心成功举行。

本次比赛以“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走,团结奋斗新征程”为主题,旨在贯彻落实全民健身、全民健身国家战略和陕西省全民健身工作部署,打造健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化,进一步丰富职工文体生活。在为期三天的比赛中,来自全省的36支代表队近300名职工运动员参加。比赛分男子组和女子组进行,经过激烈角逐,汉中市总工会代表队、西安市总工会代表队分获男子组和女子组第一名。

本次比赛进行了全程图片直播,网上浏览量达到38万人次。本次比赛为全省职工“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走,团结奋斗新征程”全民健身系列活动之一。今年的全民健身系列活动包括全省职工广播体操、象棋、围棋、乒乓球、跳绳、全健排舞比赛以及线上健身活动。

陕西命名首届“外卖配送员之星”

本报讯(记者 宁黛艳)11月23日,记者从省财贸金融轻工工会获悉,经过公开推荐、初步评审、专家评定等程序,冯天雷等10名外卖配送员被命名为陕西省首届“外卖配送员之星”。

近年来,随着外卖送餐等互联网新业态的快速发展,外卖配送员群体也日益庞大。广大外卖配送员作为新就业群体的重要组成部分,在畅通末端循环、便利民众生活、促进社会稳定等方面发挥着不可替代的作用。陕西省财贸金融轻工工会此次在全省范围内开展首届“外卖配送员之星”评选活动,有助于展现外卖配送员风采,提升外卖配送员的职业归属感和荣誉感,营造关心关爱外卖配送员的良好氛围。

我国社会消费品零售总额连续3个月回升

据新华社电 商务部消费促进司负责人11月22日介绍,10月当月社会消费品零售总额4.3万亿元,同比增长7.6%,增速比9月份加快2.1个百分点,连续3个月回升;1至10月累计38.54万亿元,同比增长6.9%。

商品消费增速加快。10月份,商品零售额同比增长6.5%,增速比上月加快1.9个百分点。新能源汽车销量同比增长33.5%,占新车销量比重达33.5%。服务消费较快增长。1至10月,服务零售额同比增长19.0%。受节日效应等因素带动,10月份,餐饮收入4800亿元,同比增长17.1%;铁路旅客运输量、城市轨道交通客运量同比分别增长195.6%和55.8%。

网上零售额保持较好。1至10月,网上零售额12.3万亿元,同比增长11.2%,其中实物商品网上零售额10.3万亿元,同比增长8.4%。

实体店零售持续恢复。1至10月,限额以上实体店零售额同比增长4.3%,增速比1至9月加快0.3个百分点。其中,便利店、百货店、专卖店、品牌专卖店零售额同比分别增长7.3%、7.2%、4.7%和3.6%。

城乡消费稳步增长。10月份,城镇消费品零售额3.7万亿元,同比增长7.4%;乡村消费品零售额5854亿元,同比增长8.9%。1至10月,城镇、乡村消费品零售额同比分别增长6.8%和7.6%。



11月23日,航拍建设中的陕西省东庄水利枢纽工程建

设现场。初冬时节,作为国家172项节水供水重大水利工程之一,该工程建设现场车辆往来穿梭,大坝土建与安装工程有

序推进。为确保冬季施工质量,东庄水利公司下发最新低温季节温控技术要求,编制冬季施工保温措施方案,从原料储存、加工、运输、混凝土施工保温和实体保温等多环节入手,有力推进低温季节施工进度。本报记者 鲜康 摄

我国快递业从“快速增长”转向“高质量发展”

新华社杭州11月22日电(记者 方问禹)中国快递协会会长高宏峰22日表示,我国快递业已经进入“万亿件”时代,正从“快速增长”转向“高质量发展”,国内快递企业需加快向现代物流企业、综合物流服务商转变。

以“链接全球、智创未来”为主题,第五届中国(杭州)国际快递业大会22日在浙江杭州开幕,与会者分析展望我国快递业发展趋势。大会发布的《全球快递发展报告》显示,中国快递包裹业务量自2014年起稳居世界第一,2022年中国快递包裹业务量为1105.8亿件,业务收入10566.7亿元;中国快递包裹企业实力明显增强,中国邮政、顺丰速运位列世界500强企业,中通、韵达、圆通、申通等业务量均超过百亿件规模;中国快递基础设施投入持续加大、服务能力不断增强。

对于当前我国快递业高质量发展,国家邮政局局长赵冲久提出五点倡议:一是坚守人民性,更好满足人民群众用邮需要;

二是强化先导性,更好服务产业链供应链;三是突出可持续性,提升行业核心竞争力;四是突出规范性,提高现代企业治理能力;五是重视安全性,坚决防范化解重大风险隐患。

商务部流通业发展司一级巡视员张祥介绍,商务部将进一步加强与国家邮政局协作,着力加强县域商业体系建设、提升商贸物流发展水平、推动电商和快递协同发展,持续推动商贸流通与快递业资源整合协同发展,促进降本增效,提升发展质量。

坚持问题导向,在推进建会入会、维护职工合法权益、建强服务阵地等方面发力——

三原县总工会聚焦“五强”激发组织活力

全力推进“县级工会加强年”专项工作

“加入工会后,就有了依靠。”11月20日,陕西瑰物锁暖暖通有限公司职工王盼欣喜地说。前不久,他通过扫码加入了三原县装修行业工会联合会。这是三原县总工会推进建会入会,扎实推进“县级工会加强年”专项工作的一个缩影。

三原县总工会围绕“政治引领强、组织功能强、服务阵地强、制度机制强、作用发挥强”的“五强”目标,坚持问题导向,在推进建会入会、维护职工权益、建强服务阵地等方面发力,持续推动“县级工会加强年”专项工作走深走实。

沉下去实现建会破冰

“工会是做什么的,有哪些职能?”“如何才能加入工会,加入工会有什么好处?”……

在推进建会入会的过程中,三原县总工会组织民管部部长尉娜常常会被问到这样的问题。

如何让职工更好地了解工会、加入工会,引起了三原县总工会干部的思考。

“服务到位,工会组织就会更有吸引力。”尉娜笃定地说。今年3月以来,三原县总工会成立五个建会工作小组,奔赴全县近500家企业,宣传组建工会及加入工会组织的益处,并通过“四送”服务,面向工会干部、职工代表开展工会业务培训,增强工会吸引力。

“目前三原县工会会员数达到36743人,过去是求着职工入会,现在是职工主动要求入会。”谈及职工态度的变化,尉娜欣喜不已。

“新就业形态劳动者、社会组织员工流动性大,建会入会工作开展难度比较大。”三原县总工会副主席魏英说。对此,三原县总工会联合组织、民政、人社等部门开展重点行业、社会

组织建会专项行动,聚焦新就业形态领域和社会组织重点突破。

近年来,三原县立足县域经济特点和新就业形态劳动者群聚容量,成立咸阳市首家县区级快递行业工会联合会、货运行业工会联合会和装修行业工会联合会,实现了重点行业新业态劳动者入会工作全覆盖和社会组织建会破冰。截至目前,全县建立新业态工会组织和社会组织工会130个,覆盖劳动者5700余人。

个性化定制集体合同

部分“企业不愿谈,职工不敢谈”,职工和企业互不信任,认为集体协商没有作用……这是三原县总工会常务副主席张晓带领集体协商指导员队伍深入企业进行集体协商工作指导时发现的问题。

“通过多家企业集中签约的形式扩大集体协商影响力,是不是能打消企业和职工的疑虑?”一位工会干部提出的思路得到了大家的

认同。

11月3日,三原县总工会在陕西白象食品有限公司开展全县相关企业“1+3”集体合同集中签约仪式,9家企业现场签订“1+3”集体合同,覆盖职工2600余人。据三原县总工会权益保障部部长刘冰介绍,“1+3”集体合同中的“1”是指集体合同,“3”是指工资专项集体合同、女职工特殊权益保护专项合同、劳动保护专项合同,是集体合同的细化合同。

在签订合同时,三原县总工会指导企业工会通过微信平台、纸质意见征集表、座谈等方式充分征求职工意见,在三个专项合同中突出个性化,制定或增加符合企业实际、职工关心的合同条款。

陕西娃哈哈食品有限公司、范窑家具系统工程有限责任公司给女职工每月增加10元卫生费,陕西白象食品有限公司投入1万余元给职工购买了“住院+意外”的互助保障……

(下转第二版)

导读

冰雪运动“热” 彰显冬日经济活力

详见第二版

编辑:郭雪婷 美编:胡健博 校对:古月

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com